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Do czego to stuzy?
W kazdej przyzwoitej pracowni elektronicznej
powinien znajdowaé si¢ zasilacz sieciowy,
w ktérym obwody wyjsciowe sg zabezpieczo-
ne bezpiecznikiem. Z pewnoscig niejeden
elektronik znalazt si¢ w sytuacji, w ktérej te-
stujac jakis uktad co chwile przecigzal zasilacz
i... do kosza na $mieci lgdowato mnéstwo prze-
palonych bezpiecznikéw. Opisywane urzadze-
nie zapobiega takim przykrym sytuacjom. Jak
sama nazwa wskazuje jest to wylacznik, ale
o specyficznych wiasciwosciach. Jego zada-
niem jest automatyczne wylaczenie obwodu,
przez ktéry poptynat nadmierny prad. Uktad
ten kontroluje na biezaco wartos¢ pradu ptyna-
cego w danym obwodzie. Jeze-

zastosowane w tym celu, aby przeczekad
prad rozruchu.

Natomiast wyzwalacz zwarciowy nie po-
siada zadnej zwloki. Natychmiast po wykry-
ciu zwarcia wylacza obwdd.

Opisywany wytacznik nadmiarowo-pra-
dowy posiada jeszcze jedng ceche, ktéra po-
woduje, ze jest on bardzo przydatnym urza-
dzeniem. Otdz po jego zadzialaniu, czyli wy-
faczeniu obwodu, nie trzeba nic wymieniaé,
jak to ma miejsce w przypadku uzycia bez-
piecznikéw. Wystarczy nacisngé jeden przy-
cisk i obwdd jest ponownie wiaczony. Uktad
mozna réwniez samodzielnie wylaczyé za
pomocg przycisku.

Opis dziatania
Schemat ideowy wylacznika pokazany jest
na rysunku 1. Uktad zasilany jest napigciem
stalym, niestabilizowanym, w zakresie od 14
do 35V.

Podczas przeptywu pradu przez rezystor
R1 odktada si¢ na nim spadek napigcia zgo-
dnie z prawem Ohma. Napigcie to jest wzmac-
niane przez dwa niezalezne wzmacniacze ope-
racyjne zawarte w kostce Ul. Wzmacniacz
UIlA jest poczatkiem obwodu wyzwalacza
przecigzeniowego, natomiast U1B wyzwalacza
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posrednio na przekaznik.
Wyzwalacz nadmiarowo-
pradowy posiada dodatkowa
cech¢: moze  zadziataé
z opdznieniem. Jednak kto$
zapyta: skoro poptynat zbyt
duzy prad, to po co zwlekac?
Trzeba natychmiast wylaczy¢
obwdd! Niestety tak nie jest.
Istniejg przeciez takie odbior-
niki, ktére po wlaczeniu zasi-
lania przez chwile pobierajg
znacznie wigkszy prad niz
w stanie normalnej pracy (jest
to tzw. prad rozruchu). Takimi
odbiornikami sg np. silniki in-
dukcyjne. OpdZnienie to jest
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zwarciowego. Wyjscia obydwéch wzmacnia-
czy sterujg bramkami NAND z obwodami
Schmitta. Goérne napigcie progowe takiej
bramki wynosi ok. 2,8V, czyli po przekrocze-
niu tej wartosci bramka przechodzi w stan ni-
ski. Wynika z tego, ze wzmochnienie wzmac-
niaczy operacyjnych powinno by¢ tak dobra-
ne, aby w momencie przeptywu okreslonego
pradu przez rezystor R1 napigcie na ich wyj-
$ciu przekroczyto 2,8V.

Wzmocnienie wzmacniacza UlA mozna
regulowac za pomocg potencjometru P1. Za-
lezy ono réwniez od wartosci rezystancji re-
zystora R3. Z wartosciami podanymi na sche-
macie mozna regulowaé prad, przy ktérym
zadziata wylacznik, od ok. 400mA do 2A. Za-
miast potencjometru P1 mozna zastosowac
zwykly rezystor. Wéwczas najlepiej skorzy-
sta¢ z tabeli 1, gdzie umieszczone sg wartosci
rezystoréw, od ktérych zalezy wzmocnienie
wzmacniaczy oraz odpowiadajace im warto-
Sci pradéw, przy ktoérych zadziata wytacznik.

Bramki U2D i U2C oraz elementy P2 i C5
tworzg typowy obwdd opdzniajacy impuls po-
chodzacy ze wzmacniacza U1A. Op6Znienie
to reguluje si¢ za pomoca potencjometru P2.
Maksymalne op6Znienie jakie mozna uzyskaé
wynosi ok. 1,5s. Oczywiscie jest mozliwe
uzyskanie dtuzszego czasu, wystarczy zwigk-
szy¢ warto$¢ kondensatora CS. Jednak obecny
czas jest wystarczajaco dlugi, aby przeczekac
ewentualny prad rozruchu. Nalezy réwniez
zwréci¢ uwage na to, iz podczas przeptywu
zbyt duzego pradu (powyzej ustawionej war-
tosci), w przeciagu 1,5s prad ten nie spowodu-
je zadnych uszkodzen. Natomiast zwigkszenie
tego czasu moze mieé nieprzyjemne skutki.

Wzmacniacz U1B, ktéry jest poczatkiem
wyzwalacza zwarciowego, nie posiada ptyn-
nej regulacji wzmocnienia. Wzmocnienie to
nalezy dobra¢ do konkretnego urzadzenia,

w ktérym wylacznik zostanie zamontowany.
Postepuje si¢ tak, poniewaz wartoS¢ pradu
zwarcia w danym urzadzeniu np. na zaci-
skach transformatora jest stata i zalezy od je-
go parametréw. Sposéb dobierania wzmoc-
nienia dla obydwéch wzmacniaczy zostanie
opisany w dalszej czesci artykutu.

Wyjscia obydwéch wyzwalaczy, przecia-
zeniowego i zwarciowego, doprowadzone sg
do bramki U3C. Jezeli jeden z wyzwalaczy
zasygnalizuje nadmierny przeptyw pradu
w obwodzie gléwnym, to na wyjsciu bramki
U3D pojawi si¢ stan niski, ktéry jest jedno-
czesnie informacja, iz nalezy natychmiast
rozlaczy¢ obwdd gtéwny. Sygnat ten jest do-
prowadzony do wejscia RESET przerzutnika
RS zrealizowanego na bramkach U3A i B.
Przerzutnik ten za posrednictwem tranzystora
T1 steruje przekaznikiem K1, ktdry jest ele-
mentem wykonawczym calego uktadu, czyli
dokonuje roztaczania obwodu giéwnego.

Za pomocg jumpera JP1 mozna tak skon-
figurowaé uktad, ze po zatgczeniu zasilania
styki przekaznika K1 bedg zwarte lub rozwar-
te. Jest to bardzo przydatna funkcja, ktéra po-
zwala wykorzysta¢ uktad np. jako dodatkowy
wlacznik zasilania. Przyciski S1 i S2 zwiera-
ja wejscia SET i RESET do masy, przez co
mozna manewrowaé przekaznikiem.

Montaz i uruchomienie
Na rysunku 2 zostata pokazana mozaika scie-
zek plytki obwodu drukowanego i rozmie-
szczenie na niej elementéw. Przy samodziel-
nym projektowaniu ptytki nalezy zwrécié
uwage na przekrdj sciezek obwodu gtéwnego,
przez ktéry moze ptyna¢ prad rzedu kilku am-
peréw. Sciezki wiec nie powinny by¢ wezsze
niz 3mm. Ich przekr6j mozna jeszcze zwigk-
szy¢, pokrywajac je niewielkg warstwa cyny.
Bardzo waznym krokiem podczas montazu
tego uktadu jest odpowiednie dobranie elemen-

R1=0,15Q téw R1 i K1, poniewaz to od nich zalezy ma-
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ksymalny prad pracy wylacznika. Aby uniknaé
szybkiego przepalenia stykéw przekaznika lub
nadmiernego przegrzewania si¢ rezystora, war-
tos¢ pradu znamionowego tych elementéw po-
winna by¢ znacznie wigksza od przewidywane-
go pradu, ktéry bedzie przez nie przeptywal.
W zZadnym wypadku nie wolno zastosowaé
w roli rezystora R1 typowych opornikéw o mo-
cy 0,125W. W celu zwiekszenia mocy rezysto-
ra R1 mozna polaczyé réwnolegle dwa rezysto-
ry o rezystancji 0,3W i mocy SW.

Na rysunku 3 pokazano sposéb podtacze-
nia wylacznika w typowym zasilaczu siecio-
wym. Uktad powinien by¢ zasilony z osob-
nego transformatora malej mocy (wystarczy
o wydajnosci 100mA), ze wzgledu na znacz-
ne spadki napig¢ podczas obcigzania trans-
formatora wigkszej mocy.

W celu przetestowania wyltgcznika nalezy
potaczy¢ uktad z rysunku 3. W roli obcigze-
nia najlepiej uzy¢ obcigzenie aktywne
o ptynnej regulacji. Jezeli jednak ktos nie po-
siada takiego urzadzenia, moze smialo zasto-
sowacé zespot kilku zaréwek na 12V i mocy
np. 6W. Potencjometr P1 ustawiamy w takiej
pozycji, gdzie jego rezystancja jest najmniej-
sza i uruchamiamy caty uktad. Obserwujac
wskazania amperomierza wlaczamy np. trzy
zar6wki 1 tak manewrujemy potencjometrem
P1 az wytacznik roztaczy obwdd. Nastgpnie
odlaczamy obcigzenie, przyciskiem S1 po-
nownie uruchamiamy uktad i wiagczamy tym
razem jedng lub dwie zaréwki. Jezeli si¢
Swiecg to po chwili wigczamy trzecig zaréw-
ke i... wylacznik powinien rozlagczyé obwadd.

Ciqg dalszy na stronie 98
Wykaz elementow
Rezystory
Rl 0,15Q/5W
R2R4 ... ..o 100kQ
R3 . 2,2kQ
R6 . 12kQ
RSR7RI ... ..o 10kQ
PIP2.. .. 100kQ (poziomy)
Kondensatory
Cl. 100pF/35V
G2 22uFA6V
Gl 220pFA0V
Ch. o 100nF
C506 ..o 4,7uF
Pétprzewodniki
Dl 1N4001
L BC547
U2U3 ... 4093
Udo 78L12
U5 78L05
Inne
P goldpin 1x3 + jumper
Kl przekaZnik 12V/2x8A
S1,S2. . dowolne przyciski
278 ARK2(3,5mm)
ZAZ5. ... goldpin 1x2

jest dostepny
jako kit szkolny AVT-
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Jak tatwo wywnioskowaé, potencjome-
trem P1 zostat ustawiony prad, przy ktérym
wylacznik powinien zadziatad.

Natomiast potencjometrem P2 mozna re-
gulowac czas, po ktérym wytacznik roztaczy
obwdd. Czas ten dotyczy tylko wyzwalacza
przecigzeniowego. Aby zrozumieé zastoso-
wanie zwloki nalezy w roli obcigzenia

nymi na schemacie
wynosi on ok. 10A.
Chcialbym  je-
szcze zaznaczyC, iz
wytacznik ten pracuje
tylko 1 wylacznie
przy pradach o stalej
polaryzacji. W zad-

Wytacznik
nadmiarowo-pradowy
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podigczyé niewielki silniczek indukcyjny. nym wypadku nie Obciazenie
Jezeli po zalaczeniu zasilania wylacznik na-  wolno podigczaé go ° @
tychmiast rozlaczy obwdd to nalezy zwigk- bezposrednio do sieci 220V AC _
szy¢ czas zwloki. Postgpujemy tak az do mo-  energetyczne;j. é.
mentu, kiedy silniczek zacznie normalnie o T
pracowac. Transformator

Wyzwalacz zwarciowy dziata bezzwlocz- wigkszej mocy

np. toroidalny

nie. Jak wiadomo podczas zwarcia plynie

prad o znacznych wartosciach. Od elemen-
tow RS i R6 zalezy przy jakim pradzie zare-  Krzysztof Rudnicki Rys. 3

aguje czlon zwarciowy. Z wartosciami poda-  saymon@pertus.com.pl
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